

# FGM

Fundação Gregório  
de Mattos



PORTUGUÊS



ESPAÑOL



ENGLISH



## THOMÉ DE SOUZA (REPRODUÇÃO)

### 1. Identificação:

- 1.1 - Espécie: Estátua
- 1.2 - Título: Thomé de Souza
- 1.3 - Autor: Vauluizo Bezerra Rodrigues
- 1.4 - Época: 29/03/1999 (Originalmente)  
08/07/2005 (Atualmente)
- 1.5 - Origem: Salvador - Bahia
- 1.6 - Propriedade: Prefeitura Municipal de Salvador

### 2. Localização:

- 2.1 - Endereço: Praça da Sé - Centro (Originalmente).  
Praça Thomé de Souza (Atualmente)
- 2.2 - Localização: Em frente ao Cine Excelsior (Originalmente). Em frente ao Elevador Lacerda (Atualmente).

### 3. Dados Técnicos:

- 3.1 - Material: Bronze e pedestal em granito
- 3.2 - Técnica: Fundição
- 3.3 - Dimensões: Monumento: Altura Total =4,05m,  
Estátua de Thomé de Souza: Altura =2,60m,  
Largura = 1,30m e Profundidade = 0,60m  
Pedestal: Altura =1,45m,  
Largura: Base menor = 1, 235, Base maior =1,58m  
Profundidade: Base menor = 1,13, Base maior =1,58m

### 4. Descrição Sumária:

A estátua de Thomé de Souza é uma reprodução feita por Vauluizo Bezerra, baseada na escultura original do escultor Pasquale de Chirico, que se encontra na escadaria interna do Palácio Rio Branco. Produzida em bronze, a imagem está assentada sobre pedestal quadrangular em tronco de pirâmide de concreto armado, com revestimento em granito cinza andorinha polido e acabamento em bico de andorinha. Em suas laterais possui 4 placas de bronze, uma das quais reproduz a primeira planta da cidade de Salvador.

Thomé de Souza foi o 1º Governador Geral do Brasil e fundador da Cidade do Salvador. Iniciou sua trajetória política na carreira militar, tendo servido no continente africano e por isso recebido honrarias e o título de fidalgo. No Brasil, desembarcou na Ponta do Padrão, região da Vila Velha (atual Porto da Barra), em 29 de março de 1549 - data escolhida para demarcar a fundação da Cidade do Salvador. Tinha por função assegurar o domínio português no Novo Mundo e, para isso, fazia-se necessário fundar, fortificar e povoar esse que é um dos pontos mais destacados do litoral, na borda da Baía de Todos os Santos. Além do sistema defensivo, constituído por muitas fortificações erguidas em toda a cidade, instalou uma estrutura política, administrativa e religiosa que atuava em importantes edificações como Palácio Rio Branco, a Casa da Câmara e Cadeia e o Colégio dos Jesuítas.



## **THOMÉ DE SOUZA (REPRODUCCIÓN)**

### **1. Identificación:**

- 1.1 - Tipo: Estatua
- 1.2 - Título: Thomé de Souza
- 1.3 - Autor: Vauluizo Bezerra Rodrigues
- 1.4 - Fecha: 29/03/1999 (Originalmente) / 08/07/2005 (Actualmente)
- 1.5 - Lugar de creación: Salvador - Bahía
- 1.6 - Propiedad: Ayuntamiento de Salvador

### **2. Ubicación:**

- 2.1 - Dirección: Praça da Sé - Centro (Originalmente) / Praça Thomé de Souza (Actualmente)
- 2.2 Ubicación: Frente al Cine Excelsior (Originalmente) / Frente al Ascensor Lacerda (Actualmente).

### **3. Datos técnicos:**

3.1 - Material: Bronce y pedestal en granito

3.2 - Técnica: Fundición

3.3 - Dimensiones:

Monumento: Altura Total: 4,05metros, Estatua de Thomé de Souza: Altura: 2,60metros, Ancho: 1,30metros y profundidad: 0,60metros / Pedestal: Altura: 1,45 metros, Ancho: Base menor: 1, 235 metros Base mayor: 1,58metros / Profundidad: Base menor = 1,13metros, Base mayor = 1,58metros

### **4. Descripción:**

La estatua de Thomé de Souza es una reproducción hecha por Vauluizo Bezerra, basada en la escultura original del escultor Pasquale de Chirico, que se encuentra en la escalera interior del Palacio Rio Branco. Producida en bronce, la imagen está asentada sobre pedestal cuadrangular en tronco de pirámide de hormigón armado, con revestimiento en granito gris pulido y acabado en pico de golondrina. En sus laterales posee 4 placas de bronce, una de las cuales reproduce la primera planta de la ciudad de Salvador.

Thomé de Souza fue el 1º Gobernador General de Brasil y fundador de la Ciudad del Salvador. Inició su trayectoria política en la carrera militar, habiendo servido en el continente africano y por eso recibió honores y el título de hidalgo. En Brasil, desembarcó en la Ponta do Padrao, región de Vila Velha (actual Porto da Barra), el 29 de marzo de 1549 - fecha elegida para demarcar la fundación de la Ciudad del Salvador. En el Nuevo Mundo se tenía que fundar, fortificar y poblar el que es uno de los puntos más destacados del litoral, en el borde de la Bahía de Todos los Santos. Además del sistema defensivo, constituido por muchas fortificaciones erguidas en toda la ciudad, instaló una estructura política, administrativa y religiosa que actuaba en importantes edificaciones como Palacio Rio Branco, la Casa de la Cámara y Cadena y el Colegio de los Jesuitas.



## THOMÉ DE SOUZA (REPRODUCTION)

### 1. Identification:

- 1.1 - Type: Statue
- 1.2 - Title: Thomé de Souza
- 1.3 - Author: Vauluizo Bezerra Rodrigues
- 1.4 - Date of creation: March 3rd 1999 (Originally) / July 8th 2005 (Currently)
- 1.5 - Place of creation: Salvador - Bahia
- 1.6 - Ownership: Municipality of Salvador

### 2. Location:

- 2.1 - Address: Praça da Sé - Centro (Originally) / Praça Thomé de Souza (Currently) - In front Excelsior Cinema (Originally) / In front of the Lacerda Elevator (Currently).

### 3. Technical Data:

- 3.1 - Material: Statue in Bronze and pedestal in granite
- 3.2 - Technique: Foundry
- 3.3 - Dimensions: Monument: Total Height = 4,05meters, Statue of Thomé de Souza: Height = 2,60meters, Width = 1,30meters and Depth = 0,60meters  
Pedestal: Height = 1,45meters, Width: Smallest base = 1,235 meters, Larger base = 1,58meters  
Depth: Smallest base = 1,13meters, Larger base = 1,58meters

### 4. Description:

Thomé de Souza statue is a reproduction made by Vauluizo Bezerra, based on the original sculpture of the sculptor Pasquale de Chirico, which is found in the internal staircase of the Rio Branco Palace, also in Salvador. Produced in bronze, the image is seated on a quadrangular pedestal in reinforced concrete pyramid trunk, with gray granite polished swallow top and swallow beak finish. On its sides it has 4 bronze boards, one of which reproduces the first plan of the city of Salvador.

Thomé de Souza was the first General Governor of Brazil and founder of the City of Salvador. He started his political trajectory in the military career, having served in the African continent and for that reason received honors and the title of nobleman. In Brazil, he landed at Ponta do Padrao, Vila Velha region (now Porto da Barra), on March 29<sup>th</sup>, 1549 - the date chosen to demarcate the founding of the City of Salvador. His function was to secure Portuguese rule in the New World and for that it was necessary to found, fortify and settle this place at the edge of the Bay of All Saints, one of the most outstanding points of the coast. Besides the defensive system, constituted by many fortifications erected throughout the city, he installed a political, administrative and religious structure that worked in important buildings like Rio Branco Palace, House of the Council and Chain and the Jesuit College.